STUDIISKI PROGRAM ENERGETTKA, ELEKTRONIKA I TELEKOMUNIKACIJE
PRVI DEO ISPITA IZ OSNOVA ELEKTROTEHNIKE 1

IME I PREZIME 1 2 3 4 5 6 Z(1-6)

INDEKS: v 8 9 10 2(7-10) UKUPNO

DATUM:

U zadacima, gde nisu zadate brojne vrednosti, sve veli¢ine smatrati zadatim u opstim brojevima. Pri reSavanju
zadataka, kad god je to moguce, koristiti slike date u postavci zadatka, dopunjavaju¢i ih odgovaraju¢im
elementima. Permitivnost vakuuma je £=8,85-107>F/m.

1. Tanak, ravnomerno naelektrisani §tap od dielektrika, savijen i
je u polukrug polupre¢nika a. Stap leZi u x-y ravni zadatog

koordinatnog sistema, kao na slici 1. Sredina je vazduh. P
Odredite rad koji bi izvrSile sile polja pri premestanju probnog

naelektrisanja AQ iz tatke O (koordinatni pocetak) u tatku P,  (’ e
na z-osi. Sredina je vazduh.
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Slika 1

2. Zapreminska gustina naelektrisanja sfernog oblaka, polupreénika a, je p/=const. (slika 2).
Skicirajte najpre linije polja, pa zatim, primenjujuci Gausov zakon, odredite kako se u zavisnosti
od r menja intenzitet vektora jacine elektri¢nog polja u svim tatkama prostora (0<r<co).

Slika 2.

3. OpiSite re¢ima pojam elektriénog dipola, prikaZite ga Sematski i oznadite karakteristi¢ne
veli¢ine. NapiSite izraz za momenat dipola. Ponaanje kog fizickog sistema elementarnih
naelektrisanja se modeluje elektri¢nim dipolom?

4. U polje naelektrisane provodne lopte, polupre¢nika a, unese se nenaelektrisana provodna lopta
istih dimenzija i postavi tako da je rastojanje izmedu centara lopti priblizno jednako 3a. Nena-
elektrisana lopta se, zatim, dodirne sa naelektrisanom i vrati u poletni poloZaj. Skicirajte
priblizno raspodelu naelektrisanja i linije vektora jaline elektrinog polja ovog sistema
provodnika pre i nakon dodira.
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Slika 3a. Pre dodira.

Slika 3a. Posle dodira.

5. Plocasti kondenzator, ¢iji je popre¢ni presek prikazan na
slici 4, ima dva sloja dielektrika. Permitivnosti dielektrika su:
€=4g; 1 €=12g,. Neka su debljine slojeva dielektrika
d,=02mm i d,=0,3mm a povrsina elektroda S=100cm’. sl
Kondenzator je optereCen naelektrisanjem Q=10nC.
Izralunajte ukupno vezano naelektisanje na razdvojnoj povrsi
dva dielektrika. Ivi¢ne efekte zanemariti.
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Slika 4.



6. Elektrode vazdusnog plogastog kondenzatora,
prikazanog na slici 5, prikljudene su na izvor vremenski
konstantnog napona U. Zamislite da se negativna
elektroda malo pomerila pod dejstvom elektri¢ne sile
kojom na nju deluje druga elektroda. Sta se desava sa
energijom sadrzanom u polju kondenzatora? Da li raste
ili opada? Ukratko obrazloZite odgovor.

7. Na slici 6 je prikazan deo pravolinijskog provodnika,
konstantnog popre¢nog preseka, naginjen od sloja bakra
i sloja aluminijuma. Jagina struje kroz provodnik je
I=10A. IzraCunati gustine struje kroz slojeve poje-
dina¢no. PovrSina popreénih preseka slojeva je ista i
jednaka S=Smm’. Priblizan odnos specifi¢nih provo-
dnosti bakra i aluminijuma dat je na slici 6.

Slika 6.
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8. Da li se menja sjajnost nekih od sijalica na
slici 7 (oznacenih sa S;, S; i S;) ako se
prekidaé K zatvori? Ako se menja, kojih i
kako?

9. Svi otpornici sa slike 8 imaju istu maksi-
malnu snagu, P,=0,25W. Otpornosti otpor-
nika su R;=6,4kQ i R,=R;=1,6kQ. Odrediti
maksimalni napon na koji moZe da se prik-
ljuci grupa.

Slika 7.

Slika 8.

10. U elektri¢nom kolu sa slike 9, odrediti napon izmedu prikljuaka strujnog generatora, Uyg,

primenom teoreme superpozicije.
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Slika 9.



